

教师代表周蜀林在 2022 年北京大学数学科学学院毕业典礼上的发言

一入燕园门，终生北大人

各位来宾、各位老师、各位同学，下午好！

数学学院让我作为教师代表在今年的毕业典礼上发言，对于我来说这是一个莫大的荣耀。感谢学院对于我这个老教师的信任。数学学院有一百多名教师。这一百多人里有着一百多颗有趣的灵魂，也有一百多种观点。我今天不敢贸然代表数学学院的老师们，我仅仅能代表自己，谈谈我的感想。我 82 年来北大数学系读本科，86 年继续念硕士，91 年拿到博士学位，留校工作。各位同学，无论你是本科毕业生，还是硕士毕业生，亦或是博士毕业生，我都是你们正宗的学长，你们是我的学弟学妹。因此，今天我更愿意以一位老学长的身份发言。

同学们是今天毕业典礼的主角。我衷心祝贺同学们拿到梦寐以求的学位！在北大期间，大家差不多经历了整个新冠疫情。这些年大家克服疫情的影响，潜心苦读，真心不容易。尤其是 20 年春季学期和这个学期的后半学期，还不得不线上上课。在我看来，比起课堂教学，线上上课唯一的好处是提高了大家的自学能力，而这种能力对于大家的职业发展尤为重要。一个老师当然在乎同学们能在他（她）的课上学到多少知识，这体现在每门课都需要有严格的考试，毕业生要写出一定水平的学位论文。但是，老师们更在乎同学们是否能主动发现问题和解决问题。因为你出师以后，就成了你自己的导师，也许还会成为他人的导师。师父领进门，修行靠个人。拿到学位仅仅是开始，同学们在治学的道路上任重道远。

在校期间，学校上上下下把同学们当活菩萨一样，小心翼翼地供着，生怕出点差错。在中国文化里，菩萨一直以正面形象示人，而北大人一向具有忧国忧民的家国情怀。我把同学们比作菩萨，实际上是对大家的恭维，也是对大家的期许。然而，现在的各位同学最多是一个泥菩萨。虽然有菩萨的形，却未必有菩萨的心。在未来的岁月里，希望你们能把自己冶炼成一座座意志坚强的铁

菩萨，把自己锤炼成一尊尊无惧风雨的铜菩萨，把自己修炼成一墩墩光彩照人的金菩萨。

今年是虎年，而同学们如同老虎一样被关在校园里已经很久了，一定渴望着去闯荡外面的世界。我想起八十年代一首很流行的歌曲，歌名叫“外面的世界”，其中有两句我一直记忆犹新。我将其改编成下面一首诗来送别同学们：

外面的世界很精彩，
外面的世界很无奈，
在无奈的世界里，
活出你人生的精彩，
在美丽的燕园里，
我们依然等着你归来！

我相信我们的国家会越来越强大，我们的北大会越来越优秀。你们受惠于北大这个平台，必将拥有光明的未来。祝愿你们每一个人都有一个值得奋斗的事业，一个和睦幸福的家庭和一个无怨无悔的人生！我期待着你们中的一些人最终回归这里，加入我们的行列，把北大数学提升到一个新的高度。

在临别的时候，我建议学弟学妹们再去看一看晨曦中的博雅塔，去观一观未名湖畔的晚霞，去闻一闻图书馆里的书香，去抱一抱办公楼前的华表。当你再回来的时候，主宾位置已变，心境自然不同。珍惜这一段在北大的美好时光！珍惜这一份深厚的同学情谊！

一入燕园门，终生北大人。北大永远是我们的精神家园。欢迎大家常回家！